

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Dura lex, sed lex.... pentru cei mici.

Nu mai poate eşi omul din casă, fără să fie acostat de un prieten sau cunoscut, care pricpându-se, sau nu, în secretele zellor, se întreabă, şi cu drept cuvânt: De ce oare să mai plătim noi impozitele astea atât de grele, când nimeni nu-şi dă osteneala să controleze întrebuinţarea lor, sau când pollogăriile ies la iveală, nimeni nu se găseşte tare de inger, sau pe româneşte fără muscă pe căciulă, să dea exemple, spre a pune odată stavilă coşcărilor (în mic) şi şnapanărilor ce se ivesc, — să nu exagerăm — înfie care zi câte una.

Avem azi la ordinea zilei, enumerând pe cele mari, 7—8 cazuri, din cari scoatem pe cele mai însemnate: 1. Cazul „Monitorului Oficial”. 2. Cazul dela Divizia XI. 3. Cazul Manolescu & C., & Co., & Co., & Co., etc., etc., şi câte alte cazuri de acest fel, cari pe capul nenorocitorilor impozabili se transformă în năcazuri.

Mulţi din cei prinşi, arestaţi şi apoi puşi în libertate îşi fac fală din faţele ce li s-au imputat pe nedrept, fiind pur şi simplu „victime” ale cutărilor duşmani, ce răvnesc la posturile lor, la norocul lor, la inteligenţa lor, sau la câte şi mai câte alte lucruri, dovedite la dezbaterile muşamalizării afacerii lor.

Nouă, celor mici şi mulţi, ni se umple sufletul de mâhnire, când vedem că toate descoperirile făcute în această direcţie, rămân fără sancţiuni, sau în cel mai fericit caz, vina se aruncă pe cei dispăruşi, sau li se dă celor rămaşi — de ochii lumii — 1, 2 sau 3 ani de închisoare, în care timp fac pe secretarii particulari ai d-lor directori de închisori, sau îşi repausează creierul de muncile extenuante, la cari au fost supuşi, în decursul anilor serviţi??!

După ispăşirea acestor „grozave chinuri”, îi vedem din nou în mijlocul societăţilor alese, în automobile somptuoase, cu cari stropesc pe cei mici şi mulţi, băjocorind pe oricine întâlnesc în cale.

De ce? Pentru că aceşti corifei ai inteligenţei, au ştiut să se folosească perfect de rodul muncii lor, cumpărând toate bunurile din banii furaţi, pe numele neamurilor sau al soţilor lor, şi cari conform legii nu au putut fi luate pentru despăgubire, fiind „dobândite din moştenirile ce le-au rămas”, sau din „zestre” etc.

Halal de lege! Halal de aşa jară!

Apoi să-mi fie ertat să-mi iau permisiunea a face o mică observaţie:

1. De ce nu s-ar constata venitul averii proprii a neamurilor sau a soţiei, pe numele cărora s-au cumpărat bunurile, şi atunci s-ar vedea, că uzufructul lor nici pe departe nu echivalează cu valoarea celor procurate din banii defraudaţi.

2. De ce nu se constată data cumpărării imobilelor sau mo-

şiei, şi dacă aceasta corăspunde datei de când a început fraudea, atunci prin orice logică s-ar vedea că e cumpărată din fructul fraudei, şi prin urmare s-ar putea lua înapoi de câtra stat, pentru acoperirea, dacă nu în total, cel puţin în parte a fraudei comise.

3. De ce se lasă aceste bunuri pe seama nenorocitelor rude sau a soţiei, ca să le fructifice, ca apoi după eliberarea celui pedepsit din „greaua închisoare” la care a fost supus, să şi poată duce mai departe zilele amărate?

Aceasta pentru ca să se ştie, că în această jară, unde mai toţi hoţii au prioritate, sunt refuzaţi din şcoli viitorii oameni mari de mâine, pe motivul că nu sunt locuri, implicit nu sunt localuri suficiente, pentru că Statul nu are fonduri, decât pentru furat (vezi cazul guvernării averescane), căci pentru o şcoală ar necesita o sumă de 10—15 milioane (numai construcţia), locurile necesare punându-se pune la dispoziţie de către ori care primărie, în loc să se dea acelor ce nici prin gând n-au avut să-şi infecteze nasul sau plămâni cu miros de praf de puşcă.

Pentru combaterea paraliziei infantile

Amânarea deschiderii anului şcolar. Alte măsuri.

Dela Serviciul Sanitar al Municipiului Braşov, primim spre publicare următorul comunicat oficios:

În şedinţa extra-ordinară dela 6 Septembrie 1927, a Consiliului de igienă al Municipiului Braşov, presidat de d-l Primar dr. Moga, s-au luat următoarele măsuri pentru combaterea şi prevenirea paraliziei infantile, care şi-a făcut apariţiunea în oraşul şi judeţul Braşov:

1. Grădiniile de copii se vor deschide numai la 1 Noembrie c.

2. Şcolile primare se vor deschide numai la 1 Oct. c.

3. Şcolile secundare se vor deschide la 26 Sept. c.

În caz de nevoie aceste toate se vor amâna.

4. Se va amenaja un Spital adhoc cu Medicul specialist dr. Scheeser, pentru izolarea şi tratamentul bolnavilor de paralizie infantilă din oraş şi judeţul Braşov.

5. Actualul Spital de izolare va fi mărit cu încă 2 saloane, 2 camere de infirmerie, bae şi 2 coridoare cu eşiri separate pentru ca Spitalul să poată corespunde perfect izolat la 4 feluri de boale epidemice.

6. Cinematografele şi nici o aglomeraţie de public nu vor primi copii mai mici de 10 ani.

Pentru medic-şef al Municipiului Braşov
Dr. Al. Tălăşescu.

Şedinţa de Luni a Consiliului municipal.

— Sfârşit. —

În ce priveşte modificarea liniei de aliniere în Strada pe Tocile, unde din cauza îngustimii străzii deabia poate circula un singur vehicol, se decide a se acoperi canalul şi valea, care trece alături.

Propunerea delegaţiei permanente referitor la modificarea liniei de aliniere în străzile Agraşelor şi Morii (Blumăna) se primeşte după o discuţie mai lungă.

La cererea societăţii pentru ocrotirea vânatului, prezentată de inspectorul regional al vânătorii, d-l Petru Popovici, consiliul hotărăşte să se cedeze societăţii spre folosinţă, pe timp nelimitat un teritoriu de 2 hectare în Poiană pentru întocmirea unui parc naţional, menit să se crească cerbi cu scopul de a îmbogăţi munţii noştri cu animale de vânat.

Hotărârea privitoare la cedarea unui teren de 5 jug. pe Postovar societăţii Carpatine (secţia Braşov) se amână, la propunerea consilierului Dr. Boita, pe şedinţa viitoare, deoarece conform dispoziţiunilor legii administrative se poate aduce o hotărâre validă deabia după a doua cetire a propunerii delegaţiei permanente.

Urmează la ordinea zilei adjudecarea lucrărilor de asfaltare a Pieţii Prundului. La concursul publicat în acest scop a prezentat cea mai ieftină ofertă firma Pomponiu din Bucureşti.

Consilierii Dr. Dobrescu şi Albertfy, luând cuvântul, cer garanţii pentru executarea acestor lucrări, nefiind satisfăcuţi de garanţia de 5 ani, oferită de firmă şi nici de depunerea a 5% a preţului lucrărilor.

Primarul Dr. Moga, insistând asupra urgenţei acestor lucrări din cauza timpului înaintat, promite că va prezenta până la şedinţa viitoare referinţe şi probe despre capacitatea firmelor ofertante, pentru ca consiliul comunal să fie pe deplin edificat la aducerea unei hotărâri.

În ce priveşte răscumpărarea morilor „Dintre Pietri” pentru captarea izvoarelor de pe Oabân se hotărăşte cumpărarea morilor şi dreptului de apă a proprietarilor de mori Köpfe Arpad (150.000 lei) şi Arsenie Vlaicu (180.000 lei) împreună cu teritoriul. În ce priveşte a treia moară, a cărei proprietar cere o sumă exorbitantă (800.000 lei) se hotărăşte a se cere exproprierea ei.

În chestiunea expropriării unor case din Ţigănie se hotărăşte a se face exproprierea a două case din acest cartier. În acelaşi timp primarul pune în vedere că se va proceda cu timpul la exproprierea tuturor caselor din acest cartier, ţinându-se însă cont de faptul, că primăria va trebui să se îngrijească de locuinţe corespunzătoare în altă parte a oraşului, deoarece despăgubirile în bani

ce se vor acorda nu ajung ca cei vizaţi să-şi poată construi locuinţe corespunzătoare.

Ultimul punct al ordinii de zi: „aprobarea împrumutului de 15 milioane pentru amenajarea apeductului oraşului cu apă suficientă, se primeşte.

Din GALAŢI ni se scrie:

Mişcarea comercială continuă a fi calmă. Criza generală, care bântue ţara, lipsa de bani şi seceta din regiunile apropiate de primul port al ţării, au redus mult afacerile. Deşi ne aflăm la începutul lui Septembrie, când esportul ar trebui să fie pronunţat, totuşi întreg portul este liniştit, are aspect trist. Pe Dunăre puţine vapoare. Operaţiile cu cereale sunt restrânse din cauza recoltei slabe şi a puţinilor cereri din streinătate, unde grânele din alte părţi sunt oferite mai ieftin decât ale noastre.

Negoţul de lemnărie, uşurat prin micşorarea taxelor de esport şi pe C. F. R., de către ministerul Ştirbei, este departe de a fi ajuns avântul din anul trecut. Iar negoţul de manufactură suferă foarte mult din cauza esageratelor tarife vamale, puse de averescani.

Centenarul luptătorului

Dr. Ioan Raţiu

Zilele trecute s'a publicat prin ziare o ştire, că în 19 August 1927 s'a împlinit o sută de ani dela naşterea energicului şi neuitatului conducător al Românilor din Transilvania şi Ungaria, dr. Ioan Raţiu, fost preşedinte al Partidului Naţional Român.

Ştirea publicată este eronată deoarece nu în anul 1927, ci în 19 August 1928 se împlineşte o sută de ani dela naştere.

În legătură cu această ştire mai dăm următoarele amănunte: Congresul avocaţilor, ţinut la Timişoara în anul 1926, a hotărât cu mare însufleţire să onoreze memoria marelui luptător naţional, ridicându-i în piaţa Turzii o statuă, pentru eternizarea pe veci a acestui ilustru coleg.

Un comitet, în frunte cu vrednicul şi merituosul decan al baroului Turda, d-l deputat dr. Valer Moldovan, a început deja lucrările pentru serbările ce vor avea loc în anul viitor, 19 August 1928, cu ocazia împlinirii de o sută ani dela naşterea preşedintelui memorandiştilor. Apelurile şi listele de subscripţie sunt lansate către toate barourile din ţară.

Nu ne îndoim, că avocaţii români îşi vor face datoria în mod demn.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

TECHIRGHIOUL.

de dr. M. Suci-Sibianu.

(Continuare).

MOTTO.

Tu Soare eşti singur dătător de viaţă
Şi al lumii altar. (G. Coşbuc).
Je t'adore, Soleil! o toi dont la lumière
Pour venir chaque front et
nourir chaque miel
Entrant dans chaque fleur
et dans chaque chaumière
Se divise et demeure entière
Ainsi que l'amour maternel.
(Edmond Rostand).

Băile de soare.

Al 2-lea factor terapeutic important după climatul maritim îl jornează băile de soare, cari se pot face într'un soare extrem de abundent, căci am spus în articolul trecut că la Marea Neagră avem în medie 3000 ore de soare pe an, în loc de de 1000, câte avem în general la munte. Înainte deja cu mii de ani au cunoscut popoarele eficacitatea băilor de soare şi le practicau în mod empiric Asirienii, Egiptenii, Grecii, Romanii chiar aveau terase pe acoperişul caselor numite „Solarium”. Dar Ţiganilor noştri sau copiilor noştri dela jară, cari zile întregi de vară le petrec goi în apă şi în soare, cine le explică efectul binefăcător al soarelui? Ei în instinctul lor liber şi intact nici n-au nevoie de explicaţiuni, dar orăşanul inte-

lectual de azi trebuie să cunoască puţin baza ştiinţifică a băilor de soare. Ştim că efectul solar conţine trei feluri de raze:

a) calorice: roşi şi infraroşii;
b) optice: verde, galben, portocaliu;
c) chimice: albastru, indigo, violet şi ultraviolet.

Aceste din urmă raze, razele chimice şi mai ales cele ultraviolete ne interesează din punct de vedere medical. Proprietăţile lor mai importante sunt: produc ozonul din oxigen din aer, sunt bactericide, înroşesc şi apoi pigmentează pielea. Finsen a arătat, că trecând razele de soare prin o lentilă de cristal de Berg, care lasă să treacă razele ultraviolete efectul bactericid este vizibil. ceea-ce nu e cazul, dacă razele solare sunt trecute prin o lentilă simplă, care absoarbe razele ultraviolete. De aci o concluzie practică: dacă se poate, când facem băile de soare nici o piedică să nu existe în calea razelor solare, căci şi orice stofă cât de subţire absoarbe aproape totalitatea razelor ultraviolete. Aşa se explică de Aca demia de medicină din Anglia recomandă tuturor a purta cămăşi, cari lasă gâtul cu totu, descoperit. Doctorul Tătăreanu vechi medic al staţiunii Tekirghiol sat, resumă în modul ur-

Din public.

Chestiunea speculei cu taina dela moara Teleorman

A N E X E *)

I.

Braşov, 5 Decembrie 1923.

Dragă Corniţa.

Revenind la Braşov, după ultima noastră întâlnire, am comunicat d-lui Director cele spuse de tine. A râs mult şi s-a mirat, cum poţi fi capabil de asemenea şantajuri, cu cari nu îţi poţi speria pe d-sa atât timp, cât nu se ştie vinovat cu nimic faţă de nimeni.

De altfel ţin să-ţi mai comunic, că chiar azi în faţa mea d-l Director a expus şantajul ce tu vrei să-l încerci faţă de moara Teleorman, d-lui M. Capra şi d-lui Traian Alexandrescu, ce eri a fost în Braşov.

Cum toate bonurile ce au fost date de depozitul din Braşov, nu au fost acceptate de către administraţia financiară de Teleorman, decât numai după ce au fost controlate cu registrele moarei, rezultă foarte clar, că au fost controlate şi că numai poate fi vorba de nici o neregulă, întru cât moara Teleorman nu a încasat nici o altă primă, decât ceea ce i-a fixat Administraţia Teleorman după registrele moarei, iar nici decum după registrele depozitului Braşov, căci şi acelea după datele date de tine trebuie să fie exacte. Acum un alt amănunt pentru tine:

Faţă de necuviinţa ce ai încercat-o faţă de d-l Director, d-sa adânc jicnit de această purtare incorectă a ta, mă însărcinează a-ţi comunica, că aşteapă până la finele lunii Decembrie, pentru a veni la Braşov să-i predai registrele furate şi să justifici manipularea sacilor şi chiria de saci ce are dovezi, că ai încasat-o şi nu ai predat-o depozitului.

Dacă nu vii până la finele lunii, ştiu, că va lua măsuri contra ta însă precis nu pot şti întru cât nu am putut afla ce demersuri va lua.

Acum încă ceva şi aceasta foarte confidenţial şi sper că mă vei asculta, ca să-mi eviţi

*) Vezi n-rul trecut.

mător în cartea sa acţiunea luminei în general asupra organismului şi anume ca *actiune locală*: excită ţesuturile bolnave, făcându-le mai viabile, omoară bacteriile din plăgi şi suprafeţele expuse direct la soare, calmează durerile (în artrite), face să se resoarbă mai curând exudatele şi duce mai repede la cicatrizarea leziunilor, ajută şi la eliminarea rapidă a ţesuturilor necrozate (*marcte*), iar ca acţiune generală asupra organismului se pot observa următoarele efecte: persoana expusă la soare devine mai vioaie, doarme liniştită, îi revine pofta de lucru şi de viaţă, i-se accelerează mişcările respiratorii, i-se micşorează presiunea arterială şi bătăile inimii devin mai regulate, sângele devine mai bogat în hemoglobină şi numărul globulelor roşii creşte, urina devine mai abundentă şi eliminările sărurilor în urină sunt normalizate, prin transpiraţia ce o produce ajută mult la depurarea organismului, bolnavul mănâncă cu poftă şi creşte în greutate.

De altfel e acum uşor de înţelege de ce graţie acestor proprietăţi eminente ale raselor solare, toate lămpile de soare artificiale (Lămpile Sollux şi de Quarz) sunt azi întrebuiţate în medicină pe o scară atât de înfinsă. Condiţiunile pe cari trebuie să le îndeplinească o regiune, în care se pot face în mod avantajos băile de soare

mie o situaţie neplăcută, eu fiind cel ce am rămas la Braşov şi cel care te-am adus pe tine în serviciul băncii.

Cum d-l Director e extra supărat pe tine, cum la moară nu mai este fratele d-sale, cum M. Capra este un om foarte cumsecade eu cred, că cel mai nimerit lucru ar fi, ca cum primeşti această scrisoare să te duci direct tu la d-l M. Capra la moara Teleorman.

Îi vei preda toate registrele furate de tine, lucru ce ori când îţi poate face neplăceri şi apoi dacă vei avea o înţinută mai cuviincioasă faţă de d-l M. Capra, poate, şi-ar bonifica diferenţele lunare pe care ţi le-a oprit d-l Director, şi în felul acesta vei pune pe d-l Capra, să scrie d-lui Director, a înceta ori ce pornire ar avea-o azi contra ta.

Cu aceste explicaţiuni, cred că vei eşi şi tu mulţumit, precum mă vei scăpa şi pe mine de reproşurile zilnice, ce le primesc pentru tine, dela d-l Director, de care tu trebuie să înţelegi, că eu am mare nevoie să fiu bine cu dânsul şi nu fi tu acela, care să-mi dai mie astfel de situaţiuni.

Cu bine
(ss) Dafinoiu.

II.

Braşov, 7 Decembrie 1923.

Dragă Corniţă,

Cu data de ieri 5 Decembrie ţi-am scris o scrisoare, pe care sigur vei fi primit-o înaintea acesteia.

Cred că în cazul că vei fi primit-o, vei fi putut vedea după cele discutate de noi la venirea mea la Corn, cât şi după stil şi conţinut, că nu-mi aparţine mie decât ca scris, restul adică conţinutul în sine aparţine d-lui Director G. A. Mincu, care făcând uz de situaţia mea precară, a căutat şi mi-a smuls această scrisoare ca prin mine să te intimideze spre a nu mai deschide această nenorocită afacere, din care d-lui a profitat, iar noi şi în special eu sufăr.

sunt: a) Să abă cât mai multe zile de soare şi temperatura să nu fie mai mică de 25° Celsius. b) Aerul să fie curat şi nu prea umed. c) Să n'abă vânturi reci. d) Diferenţa de temperatură între vară şi iarnă, între zi şi noapte să fie cât de mică d) presiunea atmosferică să fie constantă căci variaţiunile dese de presiune, aduc turburări în starea generală şi indispoziţii, așa se explică de ce ai impresia că oamenii la mare sunt mai senini, decât cei dela munte. Toate aceste condiţiuni le împlineste marea, urmează apoi muntele şi în sfârşit şesul, care e mai puţin potrivit băilor de soare, întru cât e deschis vânturilor, e o diferenţă prea mare de temperatură între anotimpuri, iar în timpul verei razele colorice fiind foarte puternice, cura de soare devine obositoare, ploile sunt prea dese şi aerul prea umed. Însă natural şi la şes prin plantaţii şi ricări de teren, cari protejează contra vânturilor prea reci se pot crea condiţiuni destul de bune pentru cura de soare, după cum au dovedit-o unele Sanatorii de şes.

Proporţia optimă de raze colorice, vara la mare când băile de soare sunt mai plăcute o avem între 6—9 dimineaţa şi 4—7 după masă, iară primăvara şi toamna între 11—1. În primele zile ale băilor de soare trebuie să fim foarte prudenţi, expunând (după metodele Rollier, Aimes,

Deci te rog dragul meu nu te supăra de cele ce ţi-am scris, întrucât nu vine dela mine, ştii foarte bine că eu așa cum cunosc lucrurile tot ceea ce ţi-am scris în scrisoare, nu a fost decât cum mi-a dictat, am făcut-o presat de acest om după cum vezi şi tu, pe care abia acum îl cunosc ca lipsit complet de suflet, căutând a-şi face afacerile chiar călcând în picioare sufletele pe care împrejurări nefericite pentru un moment iau pus la discreţie material puţând dispune oricând de soarta lor.

Deci încă odată te rog dragul meu, cazat pe vechia prietenie ce ne leagă, pentru mine, ci nu pentru el, lasă lucrurile baltă, pentru că urmând calea luată de tine, tu nu vei câştiga nimic din această chestiune şi ţie neputându-ţi face nimic se va răzbuna numai pe mine — şi ce sunt eu dragă vinovat să am atâtea nemulţumiri? —

Dealtfel această afacere el tot va putea să şi-o aranjeze, materia nelipsindu-i, adică restituind primele de lei 120.080 către stat, iar de urmăritori va scăpa prin influenţă şi bani.

Cred că mă vei asculta.

Cu bine

Dumitru Dafinoiu
Str. Lungă No. 122
Braşov

III.

Braşov, 8 Ianuarie 1924.

Dragă Corniţă,

Cu multă părere derău şi durere în suflet î-ţi fac cunoscut că pe ziua de ieri am fost din nou forţat a da o scrisoare sub formă de declaraţie d-lui Mincu, dictată tot de dânsul ca rezultat al întrevederii noastre când am venit la tine la Corn, la care î-şi pusese ca martori pe cumnatul d-sale domnul Procuror I. I. Popovici şi Dori Berman. — În scrisoare m-a făcut să te arăt că ţi-ai însuşit adică ai furat registrele depozitului, deşi ştie foarte bine că le-ai şi depus la Minister — deasemenea că şi în întrevedere noastră tu ai fi pretins suma de lei 30.000 drept gratificaţie, precum şi sumele ce ţi le-a oprit din drepturile tale ca preş al tăcerii tale, pe care declaraţie îmi închipui că vrea ca să o utilizeze la momentul oportun, spre a para orice lovitură din partea ta. Iacă deci

Venot sau Pruvost) numai parţial corpul şi pe scurtă durată înainte de a ajunge la băile generale) de durată mai lungă, dar natural se va cere în toate cazurile avizul medicului consultant, pentru stabilirea metodei indicaţiilor şi a tehnicei.

Intre bolile, în cari băile de soare la mare sărbătoresc adevărate triumfe enumerăm: rachiismul, limfatismul, scrofuloza, tuberculoza osoasă şi ganglionară (nu cea de plumăni, şi vertebrală), apoi în diferite stări de convalescenţă şi debilitate. Copiii bolnavi de vegetaţii adenoidice, după cum am avut ocazia să mă conving în operaţii personale renasc după operaţie în câteva zile în adevăratul înţeles al cuvântului, sub influenţa aproape miraculoasă a soarelui de mare.

În articolul ce va urma voesc să trecem repede peste ceilalţi 3 factori băile de nomol, băile de lac şi exerciţiile fizice, cum să terminăm acest mic studiu asupra Tekirghiolului, această perlă nepreţuită a staţiunilor noastre balneare.

— Va urma. —

Omorât de automobil. Automobilul Nr. 1950—B. proprietatea fabricii Bragadiru din Bucureşti, a lovit ieri, înainte de a intra în comuna Codlea, pe ţăranul Relmer Tomas din aceea comună, omorându-l.

încă un nou motiv care mă face să te rog din suflet să renunţi la orice contra lui, întrucât indirect îmi faci mie rău, şi găsindu-mă într-o situaţie foarte grea cu acest om periculos, în cazul că nu renunţi mie îmi vine foarte greu şi nu-mi închipui că ai putea să-mi faci mie acest rău.

Cu bine
D. Dafinoiu
IV.

Una din scrisorile false spre a putea obţine dovadă de primirea făinii de către d-l D. Dafinoiu şi pe baza căreia nu s'a eliberat nici un fel de făină.

Banca G-lă a Ţării Româneşti
Suc. Braşov.

Nr. 6895 din 13 Aprilie 1923.

D-lui Ştefan Corniţă,
Loco

La primirea acestei scrisori, veţi libera d-lui Dumitru Dafinoiu din comuna Cernat

Kgr. 15.000 (cincisprezece mii kgr.) făină calitatea II, a căreia contravaloare plus garanţia sacilor se va depune la caseria noastră.

Cu toată stima

Banca G-lă a Ţării Româneşti
Suc. Braşov.

(ss) indescifrabil.

V.

Una din dovezile obţinute pe baza scrisorilor de mai sus, pe baza căreia s'a înşelat controlul Primăriei Braşov şi pe baza căreia s'a putut obţine bonul de primă dela stat.

Dovadă.

Prin care subsemnatul Dumitru Dafinoiu, domiciliat în Cernat-Satulung Nr. 534 autorizat pentru comerţul de cereale cu Nr. 306 adevăresc că am primit dela depozitul „Moara Teleorman“ din Braşov Str. Gării Nr. 45. 15.000 Kgr. netto (cinsprezece mii Kgr. făină de pâine calitatea II în 187 saci a 80 de Kgr. fiecare sac.

Pentru valoarea făinei am plătit 4 lei pe kgr. adică lei 60.000 (şase zeci de mii) iar pentru saci o garanţie de lei 40 de fiecare sac.

Braşov 13 Aprilie 1923.

(ss) D. Dafinoiu.

VI.

18 Noembrie 1923.

Domnule Director,

Întru cât la predarea casei d-lui Miron, mi-ai spus, că dacă nu ţin serviciul caseriei, d-voastră nu aveţi nevoie de mine la alt serviciu, şi mă consideraţi destituit, fapt pentru care am depus înapoi suma de Lei 1604. ce reprezintă salariul meu dela 15—30 Noembrie a. c.

Simţindu-mă jicnit în felul acesta, vă fac cunoscut, că deşi reveniţi de a veni din nou la Bancă, nu pot a mă mai prezenta.

Cât priveşte gestiunea atât a făinei cât şi a sacilor goi, sub motivul căreia d-voastră mă chemaţi, pe care gestiune prin d-l I. Miron mi-ai făcut-o încă de acum 15 zile, ducând o d-voastră în persoană Morei Teleorman, de unde-ai primit scrisoare de mulţumire de modul cum a fost condus depozitul, nu înţeleg la ce ar fi nevoie ca eu să vii la bancă. Mai mult banca având la dosar situaţia făinei şi sacilor, de unde se poate vedea totul cum a decurs operaţiile şi cari situaţii corespund exact cu procesul verbal de predare.

Totuşi, dacă dv. susţineţi, eu sunt todeauna la dispoziţia, nu a d-voastră, ca să vă bateţi joc de mine, prin influenţa, care o aveţi la Braşov după cum m'ai avertizat, ci a justiţiei, unde se va vedea dacă eu am lucrat cinstit sau nu.

Cu menţiunea că mă veţi face să vă cunosc îmi place să cred, că tocmai d-voastră mă veţi cunoaşte mai bine, arătând amănunţit cu acte justificative atât Justiţiei cât şi opiniei publice felul cum d-voastră aţi manipulat făina primită dela Moara

Teleorman, după urma căreia Statul rămâne frustrat cu peste 120.000 lei (cazul cu Ofa, depozit şi alte).

Notaţi că toate aceste acte le-ai semnat fals împreună cu d-l I. Miron şi ai forţat şi pe funcţionari de a semna fals, (cazul d-lui Dafinoiu) numai pentru a putea frustra.

Ori dacă în această ţară va exista numai un pic de dreptate socială se va vedea, cine este necinstit.

Cu toată stima

Ştefan Corniţa.

VII.

Proces-verbal.

Astăzi anul 1923 Decembrie 15.

Noi, Alexandru Tomescu şef de serviciu şi prim-secretar al Oficiului de control al Grăului, Făinei şi Pâinei,

Având în vedere declaraţia d-lui Ştefan Corniţă din comuna Cornu Jud. Dolju, fost funcţionar al Băncii Generale a Ţării Româneşti, dela Braşov, detaşat la depozitul moarei Teleorman din Braşov, din care se constată că moara Teleorman din comuna Brânceni, jud. Teleorman a expedit susnumitul depozit de făină albă şi gris menţionând pe frachte C. F. R. făină calitatea II, precum şi faptul că susnumita moară a primit bonuri din partea primăriei Braşov pentru punerea în consumaţia a acestei făini ca făină cal. II, am constatat cele ce urmează:

S'au expedit susnumitul depozit următoarele vagoane:
No. 48189, 10.000 kgr. pentru care s'a eliberat bonul No. 282.
No. 95.402, 15.000 kg. pentru care s'a eliberat bonul No. 263.

No. 121.801, 15.000 kgr. pentru care s'a eliberat bonul No. 264.

Vagoane expediate direct Societăţii Forestiera Regnicolară Topliţa Română:

No 141.852, 15.000 kgr.
No. 50.825, 12.500 „
No. 21.952, 10.000 „
No. 62.959, 15.000 „
No. 31.238, 15.000 „

Pentru aceste cantităţi s'au liberat patru bonuri purtând toate No. 1608 cu plus de 12.580 kgr. făină, care n'a fost liberată.

Pentru justificarea celor de de mai sus s'au confiscat următoarele acte:

Registrul de intrarea şi eşirea făinei din depozite (ţinut de depozitul din Braşov).

Treii registre de operaţii.

Scrisorile Băncii G-rale a Ţării Româneşti (sucursala Braşov No. 6894 din 25 Aprilie 1923, şi din 13 Aprilie 1923, No. 6896 din 5 Maiu 1923 şi 6895 împreună cu dovezile desemnate de d-l Dafinoiu.

Drept, care am încheiat prezentul proces-verbal în dublu exemplar, din care un exemplar s'a oprit la Oficiul de control al grăului, făinei şi pâinei, iar al 2-lea s'a eliberat d-lui Ştefan Corniţa.

Ministerul industriei şi comerţului.

(ss) Indescifrabil.

(ss) Ştefan Corniţă.

CONVOACARE

Membrii Societăţii Corale Române din Braşov sunt rugaţi să ia parte la adunarea generală extraordinară care va avea loc la 17 Septembrie ora 5^{1/2} d. a. în Casina Română cu următoarea ordine de zi:

1) Raport despre activitatea Societăţii.

2) Raportul casierului.

3) Chestiunea intrării Societăţii în secţia muzicală a Astei.

4) Eventuale propuneri.

Dacă la ora susindicată nu se va întruni numărul corespunzător de membri, adunarea generală se va ţine în aceeaşi zi ora 6 d. a.

Dela „Astra culturală“

Sibiu, 8 Sept. 1927.
Președintele „Astreii“ d-l Vasile Goldiș, se află de zece zile în Sibiu, luând contact cu membrii comitetului central din Sibiu. Se discută viitoarea activitate culturală a societății.

Numerele ultime ale „Bibliotecii populare a Asociației“ sunt următoarele: Nr. 147 „Din povestirile lui Moș Toader și alte povestiri pentru popor“ de Adam Bolcu (din Arad) Frumoase legende și povestiri din Zarand, așternute pe hârtie de scriitorul țaran Adam Bolcu Nr. 148. „Un ceas de șezătoare populară“ Două povestiri pentru popor de T. V. Păcășian, chiuituri populare adunate de Ioan Pop-Releganul, o poveste frumoasă: „Fata din rouă născută, în rouă crescută“, o variantă a „Ilenei Cozinzenei“, de Adam Bolcu, o povestire de Horia Petra Petrescu Nr. 149 „Minunatele întâmplări ale lui Niță Zdrenghea la București, în America și aiurea“, de Alexandru Lupeanu Melin. Scene hazlii, descrise cu verva unui umorist talentat. Niță Zdrenghea vede „Lupta cu taurii la București“, la cinematograful, și crede că e aievea, izbind cu băta în pânza de cinematograful. Prețul fiecărei broșuri numai 5 Lei (Sibiu Str. Șaguna 6).

Din „Buletinele“ despărțământului Sibiu al „Astreii“ au apărut în timpul din urmă numerele 49-52 Nr. 49 conține o schiță de Horia Petra Petrescu, despre Nicolae Bălcescu, cum moare, surghiunit în Palermo. Nr. 50 este darea de seamă despre activitatea culturală din 1926/7, pe larg Nr. 51 o lucrare a d-lui prof. Dr. L. Daniello despre „Tuberculoza dușmanul neamului“ Nr. 52 o povestire împotriva analfabetismului: „Nunta amănată“ de Horia Petra Petrescu. Broșurile se răspândesc gratuit (adresa „Astra“ str. Șaguna Nr. 6). Calendarul „Astreii“ pentru 1928 se află în pregătire și va cuprinde un ales material din toate ramurile, pentru fărâșimea noastră. C.



ADVOCATUL
Dr. IOAN GULCA
și-a deschis birou advocațional în **BRAȘOV STR. PORȚII No. 61, ETAJ I, (Colțul vis-à-vis de Cafenea „Coroana“)**
716 3-3

Imprumuturi esociațiuni, locu- ințe, crse mijlor cește HIRSCH, Strada Spitalu- lui 66. 734 2-3

Austro-Fiat patru cylin- dri, 35 PS. tip. 2 DR, instalație electrică, inductor, în stare bună, complet ajustat, cu șase pneuma- tici ieftin, imediat de vânzare, din cauza necesității unei ma- șini mai mari. De văzut la fa- brica de zahăr Bod, județul Brașov. 714 3-3

De vânzare o casă cu pa- tru camere. Inlesiri de plată. Căruța de sus No. 72. 688 2-2

De vânzare teren 777 stân- jenl □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Țintșilor în apropierea vilei Stirbey. Prive- liște admirabilă, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei“. 689 6-0

De vânzare un Biliard în perfectă stare, nou, cu 3 bile un rostel de țiu- nut tacuri și 4 tacuri noi. In- formațiuni la Depozitul de Bere Trei Ștețari. 713 3-3

Croitoria RADU
caută de urgență 2 croitori care sunt specialiști în Tunici și Vestoane Brașov.

Sosit un transport de covoa- re basarabene vechi antici și noi pentru vânzare, cu prețuri reduse la Hotel Me- tropol camera No. 3, pentru timp de 10 zile. 736 2-3

De vânzare parcela din Str. Laterală No. 7, (320 m²). Informațiuni tot acolo. 739 1-6

La Atelierul de Repara- ție al Cor- pului Vânătorii de Munte Bra- șov, fiind vacante posturile bu- getare de Maestru Electricien, Maestru Tâmplar și Maestru de Armament de Artilerie; doritorii de a ocupa posturile, să se prezinte cu acte în regulă la acest atelier și numai candida- ții serioși care au mai fost ca- măștri în stabilimente private sau stat. 743 1-3

Practicante din casă bu- nă argejea- ză Salonul BACHNER Str. Vămii 7. 741 1-3

Căutăm pentru exploatarea exclusivă a can- ții fabricii noastre (copota funcționarilor și lucrătorilor) un cantinier serios, de naționalitate română care a mai ocupat a- semenea posturi. Pentru alte in- formațiuni a se adresa la Se- cretariatul Fabricii, Industria Aeronautică Română, Brașov. 742 1-2

Vând de ocazie un autoca- mion N. A. G. 4 1/2-5 tone stare funcțione din cauză că nu mă pot ocupa. Adresați: Valea Coastei 29. Scheln. 746 1-2

De vânzare casă cu gră- dină în Tur- cheș No. 574. Maria Sidon. 749 1-1

De închiriat casa din Str. Sf. Nicolae(a) No 1 în bază de oferte închise, cari se vor înainta Direcțiunii Internatului Liceului A. Șaguna, Str. Prundului până cel mai târ- ziu Marți în 20 Septembrie, ora 5. p. m.

Licitațiune. Consiliul parohial din Brașov-Stupini arendează prin licitațiune pu- blică, în ziua de 9 Octomvrie a. c., ora 11 a. m., trei locu- ințe, constătătoare din câte 2 camere, din casa No. 106 a), proprietatea b.s. ort. rom., pe timp de 3 ani. Locuințele sunt potrivite pentru ferari, pantofari, rotari.

Consiliul parohial își rezervă dreptul a atribui aceste locu- ințe, indiferent de rezultatul li- citațiunii, aceloră cari vor oferi cele mai bune garanții. Brașov-Stupini, 5 Sept. 1927.

Președinte: Secretar: Ioan I. Maximilian. Cosma. paroh. 745 1-1

Casă cu prăvălie și locuință în Strada Porții, imediat vânzare Lei 660,000. Informa- țiuni Spitalului 66. 750 1-1

Aviz important!

Pentru anul școlar 1927/28 librăria „Cultura Romă- nească“ (fost Cooperativă) aduce la cunoștința gene- rală atât părinților cât și elevilor, că s-a aprovizio- nat complet ca și anul tre- cut cu toate cărțile și re- vizitele necesare. Cu pre- țurile cele mai avantajoase.

Serviciul prompt și consti- incios.

747 1-0 Direcțiunea.

Teren cu pomi aproape cen- tru Lei 28 metru pa- tret vânzare. Informațiuni Hirsch, Spitalului 66. 751 1-1

AVIZ.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentu- lui, sunt rugați a ne achita de urgență res- tanța pentru a nu li se întrerupe trimiterea ziarului.

Două săptămâni pentru cumpărare ieftină!

Pentru ca onor. public să-și poată satisface în actualele împrejurări dificile nevoile, deschidem în magazinul nos- tru din STRADA SPITALULUI 32

dela 10-26 Septembrie o expoziție

a produselor noastre, care se poate vizita, fără ca cineva să fie constrâns a cumpăra și Dumineca și pe cari le punem la dispoziția onor public

cu 15% sub prețul fabricii.

PRODUSELE NOASTRE SUNT:

Paturi de fier și bronz, noptiere, lavoare, cuiere, cutie de lemn, paravane, cergeturi de picioare, somiere cu ramă de fier sau de lemn, pânză de sârmă, împletitură de sârmă, site din păr și din sârmă, ciururi, grilaj din sârmă sau de fier, poartă de fier cu sârmă. Expoziția, precum am anun- țat, stă des hisă și Duminecă ziua întreagă Scăzământul de 15% nu se referă numai la articolele expuse ci și la toate comenzile, cari se fac în restimpul arătat mai sus. Zace în interesul fiecăruia să se folosească de această ocazie binevenită ca să și acopere necesitățile din produsele noastre.

Fabrică de mobile de fer și aramă, fa- brică de sârmă, Brașov. Fabrica: Str. Laterală 66. Magazinul în Str. Spitalului 32.

PASZTORI și HETTMAN

Tineri și văduve

Necăsătoriți, indiferent de sex și etate, înscrieți-vă la Societatea de Asigurări

„MARIJUL“

Soc. în nume colectiv pt asigurarea „Zestrei“ (CENTRALA BUCUREȘTI)

căci această Societate dă posibilitate membrilor ei să se căsătorească, venindu-le în ajutor cu o fru- moasă ZESTRE în felul următor: :: :: O.i ce membru al Soc „MARIJUL“ cu o vechime de cel puțin:

De 6 (șase) luni, la căsătoria oficială primește o zestre de Lei	100.000
1 (un) an	120.000
2 (doi) ani	140.000
3 (trei) ani	160.000
4 (patru) ani	180.000
5 (cinci) ani	200.000

Adică Lei (Dovăzute mii) în numerar.

Pătind taxa de înscriere de Lei 500 (Cinci sute) odată pentru totdeauna și o cotizație lunară de Lei 20 (Dovăzeci) deveniți membrul Societății și cu o mică contribuție încă puteți face o partidă fericită. Primind zilnic numeroase cereri pentru înscrieri, ru- găm a se grăbi înainte de complectarea Grupei. In- scrierile se primesc la Agenția din

BRAȘOV. Șirul Inotel No 34 etaj I

În Provincie dacă se adună un grup de cel puțin 10 (zece) persoane hotărâte a se înscrie, trimitem la cerere agenți la fața locului.

MUTARE DE PRĂVĂLIE

Înștiințez pe onor. public, că am mutat MA- GAZINUL meu DE MOBILE, bogat asortat, în casa STRADA PORȚII 62. Aci se găsesc în cea mai bună calitate, cu prețuri foarte re- duse, în bogat asortiment, mobile de sufragerie — dormitor — salon — odaie de domni — mo- bile de piele — mese de scris americane cu rolouri, — cartoteci — mese pentru mașini de scris — precum un mare asortiment de păr de :: cal, afrique și saltele de lână. ::

H. K Ö P F

BRAȘOV, STRADA PORȚII 62. 740 1-3

SALA REDOUTE

Joi 15 Septembrie ora 9 precis

Compania de comedii și vau- deviluri Jean Marinescu Sion cu concursul primadonei Stella An- drescu, al Tenorului Stănescu- Cerna, Ionel Cristea, Dșșora Jeni Minovici etc., se va juca

La Bal Mascot

Comedie cu cântece în 3 acte de Heneguin și Weber. Tradusă de dl Gh. Popescu.

Prețurile: Rezervat 100 Lei, Stal I 60 Lei, Stal II 44 Lei, inclusiv taxele. Elevii Lei 22. Biletele din vreme la Librăria Cooperativă.

Primăria comunei Satulung

No. 1280/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință gene- rală că comuna Satulung dă în antepriză prin licitație publică cu oferte închise, ce se va ține în ziua de 18 Octomvrie 1927 ora 9 a. m., în localul pri- măriei comunale, reparatul zi- durilor dela canalele de apă. Condițiunile de licitație și devi- zul se pot vedea la primăria comunei.

Satulung, la 5 Sept. 1927.

Primar: Ion Bucurenci. Notar: G. Comșa. 752 1-1

Primăria comunei Satulung

No. 1296/1927.

Publicațiune

Se publică spre generală cu- noștință că în ziua de 18 Oc- tomvrie 1927 ora 9 a. m., în localul primăriei comunei Satu- lung se va vinde prin licitație publică cu oferte închise ma- terialul lemnos de fag estimat în picioare în parchetul anului 1926 pădurea comunei Satu- lung Seria B. I. Valea Zimbru- lui.

Materialul se va vinde im- pățit în 52 parcele dela 55-100 m. c.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiunilor ge- nerale pentru exploatarea pă- durilor statului, publicate în Mo- nitorul Oficial No. 106 din 12 August 1922 cum și cu condi- țiunile speciale de care ama- torii pot lua cunoștință dela o- colul silvic Săcele și dela pri- măria comunei Satulung.

Satulung, la 4 Sept. 1927.

Primar: I. Bucurenci. Notar: G. Comșa. 753 1-1

No. 1150/1927.

Publicațiune

Primăria comunală Cristian, Județul Brașov, arândează prin licitație publică cu oferte în- chise și pe lângă respectarea dispozițiunilor Art. 72-83 din legea contabilității publice, la primăria comunală Cristian, în ziua de 1 Octomvrie 1927 la ora 3 p. m. Cărciuma comunală (mare) de sub No. casei 147 pe timp de 1 an și 3 luni a- decă din ziua licitațiunei până în 31 Decemvrie 1928. Licita- ția a doua.

Prețul de strigare este 60,000 anual. Vadiul de 10% din prețul strigării în bani numerar sau efecte de stat. Condițiunile se pot vedea la Primăria co- munală Cristian.

Cristian, la 5 Septembrie 1927.

Primar: H. Galter m. p. Secretar: I. Hermanstädter m. p. 738 1-1

In atențiunea românilor ardeleni demobilizați

In ziua de 28 August 1927 un mare număr de ofițeri (și grade inferioare, foști luptători români ardeleni în acțiunile generale au înființat „Uniunea demobilizaților români ardeleni” cu sediul la Cluj (adresa dr. Ion Giurgiu, avocat, f. deputat, președintele Uniunii, Cluj, piața Cuza-Vodă No. 15).

Toți demobilizații români ardeleni sunt rugați ca să întocmească liste de înscriere pe comune, în care se vor trece numele, gradul militar, regimentul din care au făcut parte, domiciliul, comuna, plasa și județul, apoi să le trimită până la data de 15 Sept. pe adresa președintelui.

Uniunea românilor ardeleni demobilizați după înregistrarea listelor va lua parte ca o unitate deja formată la marele congres al tuturor demobilizaților din România-Mare care va avea loc în ziua de 2 Oct. a. c. la București, unde se va forma „Legiunea Română” care va cuprinde toate organizațiile de demobilizați deja existente.

Sunt rugați toți acei cari voesc a lua parte la acest congres să binevoiască a comuna până 15 Sept. a. c. numele ca să le putem trimite bilete de tren la București și retur cu reducere de 75 la sută și să ne putem îngriji de găzduirea lor.

Scopul organizației noastre este ca să strângem pe toți demobilizații români ardeleni în un puternic bloc, care să reprezinte forța și prestigiul foștilor luptători români.

In adunarea de constituire s'a hotărât ca la marele con-

gres al Legiunii Române, Uniunea noastră să facă în interesul general următoarele propuneri:

1. In „Legiunea Română” politica să fie cu desăvârșire interzisă.
 2. Improprietărea demobilizaților la sate și orașe.
 3. Modalitatea de construire pt. demobilizați.
 4. Colonizarea granițelor cu demobilizați români.
 5. Armonizarea și unificarea pensilor.
 6. Înființarea unui institut financiar pe fiecare centru de județ la care Statul să participe cu un capital însemnat.
 7. Sprijinirea invalizilor, văduvelor și orfanilor de război.
 8. Participarea societăților de demobilizați în acțiunea culturală a neamului Românesc precum și legătura cu societățile culturale.
 9. Mijloacele de propagandă pentru întărirea credinței și a bunelor moravuri.
 10. Educațiunea națiunii armate și stabilirea unei legături sufletești cu armata activă.
 11. Reducerea pe C.F.R. pentru demobilizații români.
- Eventuale propuneri se vor lua în considerare dacă se fac în scris și sunt înregistrate la această Uniune cel mai târziu până la 15 Sept. a. c. și se vor înainta marelui congres al „Legiunii Române”.

Cluj, la 31 August 1927.

Președinte
Dr. Ion Giurgiu
avocat, fost deputat
Cluj, piața Cuza-Vodă Nr. 15

Secretar general
Ion Vancea
căpitan în retr. gere

Știri din streinătate.

Cafeneaua Boemilor dela Roma.

Ulișele orașului etern oferă de multe ori călătorului interesante surprize. Astfel este cafeneaua „Greca” veche de 160 ani și cu un trecut dintre cele mai pistruișe. „Revista d'Italia” spune despre dânsa: Cafeneaua Greco a fost înființată în anul 1760 de levantinul Nicole della Madalena în Piazza dela Spagne. Proprietarul a strămutat-o apoi în strada apropiată Condotti. Vizitatorii cafenelei aparțin în majoritate cercurilor artistice și jurnalistice. Poeți de seamă, compozitori și scriitori se întruneau aci pentru a discuta.

La mesele acestea au șezut Goethe, Goldoni, Mendelssohn, Wagner, Rossini, Gogol și Schopenhauer. Pereții cafenelei sunt acoperiți cu tablouri ale maiștrilor moderni, cari erau de cele mai multe ori nevoiți să-și plătească în natură consumațiile. La 1849 cafeneaua devenise un adevărat centru politic, frecventat și de capete încoronate. Regele Bavariei Ludovic era zilnic „oaspetele ei. Gogol a scris aci mai multe pagini ale sale, sorbindu-și cafeaua.

Printre cei mai moderni și mei bizari, trebuie menșinat pictorul Luigi Galli, care dădea înțietate lipsurilor și greutăților, pierderii originalității. Astăzi tablourile sale sunt plătite cu aur, dar pe atunci era nevoit să trăiască din ajutorul prietenilor. Era costeliv ca un fahir indian și purta totdeauna, vara ca și iarna aceeași haină roasă și o comică pălărie tare, decolorată de scurgerea timpului. Odată soarta îi surâse, un coleg investit îi dăruie o sută lire. Galli

nici nu știa ce să înceapă cu atâția bani. Cum se afla în apropierea gării, se hotărî în cele din urmă să pornească spre cafeneaua într-o trăsură. Chemă un birjar, dar în locul unuia alergară în același timp paisprezece: Galli încântat de o astfel de ofertă, nu vru să ofenzeze pe nici unul și-i angajă pe toți. Se urcă în cea mai apropiată trăsură iar celorlalți birjari le porunci să formeze un cortegiu. Bătrânul chelner al cafenelei rămase uluit când văzu șirul de trăsuri oprindu-se în fața localului. Dar Galli cu un gest măreț îi puse bancnota de o sută lire în mână, spunându-i să plătească cele 14 trăsuri, iar cu restul cinsti pe birjari.

Un șofer fără mâini la Praga.

Ulișele Pragei au înregistrat o senzație unică în felul ei. Un tânăr fără mâini, care face parte din grupul de infirmi ai profesorului Bakula, care însă s'a mai distins ca excelent desenator, artist neîntrecut și în sportul inotului, a devenit în ultimile zile automobilist. A învățat foarte repede să conducă automobilul și îl stăpânește tot așa de bine ca orice șofer normal. Cu piciorul stâng activează frâna, iar cu cel drept volanul. Degetele dela picioare îi sunt atât de exersate, încât se poate servi perfect de bine pentru îndeplinirea tuturor funcțiilor de conducere ale mașinei. Pește câteva zile el va depune examenul de șofer.

Brașovia—Muncitorii (B. M. T. E. Măne Duminecă 11 Sept., pe terenul Bzașoviei, va avea loc matchul de campionat între echipele de mai sus.

Matchul va fi foarte interesant, Muncitorii prezentându-se din ce în ce tot mai tari.

Informații

Sesiunea ordinară a consiliului județean Brașov, se prorogă până la 15 Octomvrie 1927.

Iarăși taxe școlare. Ministerul instrucțiunii a dispus ca la examenele de admitere în cl. I. a școlilor secundare, comitele școlare să perceapă o taxă de 50 lei; iar pentru cele de admitere în cl. V-a o taxă de 100 lei. Ministerul a făcut cunoscut comitetelor școlare să scutească de taxe, 30 la sută din elevii candidați, fiind seamă de situația materială a părinților.

† Octavian Cioflecu In 6 Septembrie a. c. a încetat din viață la Brașov în vârstă de 45 ani, după lungi suferințe, cunoscutul comerciant și constructor de instrumente muzicale Octavian Cioflecu, fost medaliat cu medalia de aur și furnizor al Curții Regale. Până la boala contractată a fost un muncitor și chivernisitor, făcând cinstă breslei căreia a aparținut. Ultimele onoruri pământești, cari i s'au dat alaltăieri la înmormântare, au arătat stima de care s'a bucurat în Brașov atât defunctul cât și frații și surorile regretatului defunct. Odihnească în pace iar familiilor îndoliate le adresăm sincere condoleanțe.

AVIZ. Duminecă în 11 Septembrie 1927 va avea loc, în caz de timp favorabil, excursiunea în Poiană a Societăților unite din Scheiul-Brașovului, la care se invită întreg publicul românesc.

Plecarea la orele 7^{1/2} din naștea liceului Andrei Șaguna. Comitetul aranjator.

Cercetați Magazinul de Manufactură

EMIL BOLOGA

BRAȘOV, Târgul Grăului No 3 reputație bună, prețuri solide, tot felul de stofe pentru Dame și Domni. Stofe de uniforme la elevi cu REDUCERE.

Rectificare. La cele publicate de d-l I. P. Dăscălescu în No. 89 al ziarului nostru, primim din partea directorului ziarului „Ardealul” d-l G. I. Gologan o rectificare, apărută de altfel în ziarul dsale, din care reținem și noi declarația d-lui Gologan că la angajarea d-lui Dăscălescu ca redactor la „Ardealul”, d-sa îl făcuse pe acesta atenț, că din cauza lipsei de fonduri, nu va putea fi plătit pentru scrisul d-sale. In felul acesta d-l Dăscălescu s'a învoit să lucre fără plată având numai prezența să figureze ca redactor responsabil în fruntea ziarului. N-a colaborat decât la redactarea a două numere de ziar, după care a izbucnit conflictul, provocat de d-sa fără drept și fără motiv.

Ca să nu fim bănuși de parțialitate, am publicat rândurile de mai sus referindu-se la cele publicate de d-l Dăscălescu în ziarul nostru.

ATENȚIUNE!

Uniforme Școlare

cu mare reducere de preț pentru elevi se găsesc la

POSTĂVĂRIA ENGLEZĂ
Depozit de Fabrică
Brașov, Șirul Florilor, 16.

Mica înțelegere pentru politica păcii și respectarea tratatelor

Reprezentanții Micii Înțelegeri s'au întrunit Joi la Geneva, pentru o constătuire asupra diferitelor chestiuni, cari au rămas deschise după conferința dela Iachimov ori au survenit în urmă.

Ministrul de externe Marincovici a referit asupra relațiilor Jugoslaviei cu Italia în deosebi în legătură cu pactul dela Trianon. A relevat că Jugoslavia a făcut totul spre a îmbunătăți relațiile între ambele țări, nu poate însă admite o călcare a statului quo la Adriatică.

Tratative directe nu pot avea loc decât atunci când se va ține seamă de interesele vitale ale Jugoslaviei după principiul „Balcanii Balcanicilor”. După aceasta Marincovici a referit asupra încheierii unui tratat de prietenie cu Franța și a declarat că în pactul acesta se manifesta în adevăr starea de fapt a relațiilor tradiționale, el nu este însă îndreptat împotriva nimănui și nu se deosibește de alte pacte. Cu Bulgaria relațiunile sunt satisfăcătoare și se desvöllă în mod favorabil. Cu Grecia și Albania există relațiuni de corectă vecinătate. De asemenea și cu Ungaria relațiunile sunt normale.

Dr. Beneș a expus în amănunțime cum au decurs atacurile lordului Rothermere, cari provin dela cercuri ungare irresponsible. Atacurile acestea nu pot avea nici o influență asupra actualei situațiuni a Europei Centrale, care se bazează pe tratatele de pace. Mica Înțelegere a fost înființată cu scopul de a apăra pacea pe baza tratatelor existente. Statele Micii Înțelegeri satisfac dreptele cereri ale minorităților lor.

Ministrul de externe român, d-l Titulescu, a declarat că România continuă politica sa de strânsă unire a Micii Înțelegeri, care constituie factorul determinat al păcii în Europa Centrală și Orientală. România este dispusă să satisfacă sincerile dorinți ale Bulgariei și Ungariei cu privire la relațiunile, cari de altfel sunt corecte.

Conferința a hotărât ca Mica Înțelegere să rămână consecventă politicii păcii și a respectului tratatelor în înțelegere cu marile puteri aliate. Orice altă încercare contrară va fi respinsă prin toate mijloacele.

Înființarea unei secții Brașov a „Turing-Club”-ului

A P E L

Că nu ne cunoaștem țara, e un păcat al Românilor și nu printr-acele mai mici, agravat de faptul că nici chiar împrejurimile localității în care trăim câte odată nu le cercetăm.

Acum, când țara s'a mărit atât în urma războiului de întregire, avem cu atât mai multă nevoie a strânge legătura sufletească printr-o cunoaștere mai amănunțită a patriei noastre.

Ori, o mai bună cunoaștere n'o putem obține decât prin turism, care pe lângă plăcerea cunoașterii frumuseților naturale ne oferă un frumos prilej de regenerare fizică prin mișcarea în aer liber.

Obșinem prin turism și o plăcută recreare ce înobilează sufletul și apoi putem atrage tineretul spre natură despărțindu-l de tentativele mediului viciat al orașelor.

Dar pentru înlesnirea și disciplinarea turismului ne trebuieș poteci bine întreținute și mai ales bine marcate, călăuze și lucrări cu caracter turistic și în special după un drum lung când puterile slăbesc și voința cedează, ai nevoie de un adăpost bun și sigur ceea-ce numai casele de adăpost ne pot oferi.

Ori, Brașovul e hărăzit prin excelență de Dumnezeu cu frumuseți naturale fără seamă și ce e mai prețios, chiar în imediată apropiere.

Ar fi deci nevoie de înjghebarea unei asociații turistice pentru realizarea scopurilor amintite mai sus.

Există deja o asociație înființată din anul 1921, sub denumirea poetică de „Hanul Drumeților”, acum „Turing-Clubul României” cu membrii din toată țara și secțiuni în centrele mai importante care urmărește aceleași scopuri și care a tradus deja în fapt o parte din dezideratele noastre. S'au construit deja 2 case de adăpost: prima la Peșterea Ialomicioarei cu un confort admirabil și o minunată așezare, iar a doua casă chiar pe vârful Omul la 2508 m. altitudine.

Secțiunea alpină a Bușecilor a îmbunătățit și marcat aproape toate drumurile existente, a pu-

blicat deja 3 volume cu conținut literar-turistic și își continuă fără preget activitatea sa pe acest tărâm.

Socotim deci ca pentru un mai bun rezultat decât o nouă societate, înființarea unei secțiuni Brașovene a Turing Clubului.

Asociația are trei feluri de membri:

a) Membrii ocrotitori, proclamați pe viață de adunările generale în urma propunerii consiliului de Administrație pentru ajutorul dat prin activitatea lor turismului. Nu plătesc cotizație.

b) Membrii donatori, cei ce au făcut asociației o donație de minimum 5000 lei. Nu plătesc taxa de înscriere.

c) Membrii activi cari plătesc cotizație 120 lei anual plus 100 lei taxa de înscriere odată pentru totdeauna.

Minorii, elevi și studenții 70 lei cotizație anuală și 60 lei taxa de înscriere. Au neapărată nevoie de consimțământul tutorelui sau părintelui.

Membrii asociației se bucură de următoarele avantaje:

a) dreptul de înțietate asupra persoanelor nemembre în toate cazurile și operațiile asociației.

b) reduceri de 10% față de nemembrii la toate prețurile ce asociația va percepe (casa de adăpost etc.).

c) reduceri de 25% la toate publicațiile asociației.

S'au făcut intervenții la subsecretariatul CFR, și Ministerul comunicațiilor pentru a se menține reducerea de 50% pe CFR. în grupe de cel puțin 4, reducere suprimată din 1926.

Rugăm pe toți ce împărtășesc aceste păreri să se înscrie în cât mai mare număr în Turing-Clubul României, secția Brașov.

Inscrierile, taxele de înscriere și cotizația se primesc la d-l Aurel Orghidan (magazia de articole electrice) pe Str. Principele Carol (fostă Vămei) No. 4, lângă Banca Românească.

Pentru constituirea secției rugăm pe toți membrii vechi precum și pe cei noi înscriși a lua parte la adunarea generală constituitivă ce va avea loc în ziua de Vineri 23 Septembrie, orele 18, în sala Statului. Comitetul de inițiativă.